

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

La Libertad

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES MADERA, 8 Apartado de Correos 981 Director-Gerente ANTONIO HERMOSILLA

La actividad en los distintos frentes careció de importancia

HITLER, EL PAPA Y EL CARDENAL GOMA

Guerra de religiones

Las hondas preocupaciones del actual momento que vive el Mundo se epitogan en el temor a que la guerra vuelva a desencadenarse sobre Europa. No hay atención para lo demás, por importante que sea. En otro caso, al suceso acaecido en Alemania (no relacionado con la guerra material, aunque íntimamente conexas con la guerra espiritual) se le hubiese colocado en primer plano. Nos referimos a la actitud de los obispos alemanes, reunidos en la Conferencia de Fulda, en la cual se ha redactado una pastoral, leída en todas las iglesias de la nación. Es un documento llamado a tener gran resonancia y consecuencias difíciles de predecir. Va contra Hitler. Repudia el nazismo y se revela vigorosamente, en son de protesta, por las implacables persecuciones de que millones de ciudadanos católicos son objeto. La persecución tiene su origen en la larga fecha; pero paralelamente a la desarrollada contra los judíos, se ha reanudado con la imposición de inusitados desafueros y vejámenes a los fieles al Estado y con los ataques al Vaticano, contra el cual el partido nazista publica un folleto acusándole de estar aliado con los judíos, los comunistas y los masones. Todos los católicos—como la representación en el Congreso Internacional de Zurich de las Iglesias ortodoxas rumana, servia, rusa y anglicana—condenan los métodos y teorías del racismo, por opuestas al espíritu cristiano. Hitler se encoge de hombros frente a ese movimiento protestatario y arroja en sus cruces persecuciones.

Encontramos lógica la postura de Hitler. Sigue, naturalmente, la trayectoria que comienza en sus sueños de pintor de puertas y concluye en la divinización. Hitler no se ha contentado con ser Führer; ha querido ser dios. Para lo primero escribió un programa y fundó un partido; para lo segundo ha escrito su Biblia y funda una religión. Todavía el profesor austriaco Schmidt no la ha incluido en sus estudios de las religiones comparadas; pero todo se andará... Per lo pronto, el dictador se encara con el Papa y lo reta, no para reírse en su tenacidad, como el nonagenario pontífice de Peñíscola, que, al fin, Hitler nada quiere con la Iglesia romana, sino para destruirla y levantar sobre las ruinas una nueva religión de esencia aria. No se trata, pues, de un cisma nacido de otro Concilio de Constancia que dividía la Iglesia universal en romana y griega, al modo que en el siglo IX. Más que cisma, es herejía, aun cuando en este caso no cesa la unidad existente en la fe, o lo fundamental de una doctrina; pero se desgarran la convivencia y Focio vuelve a anunciar a los patriarcas sus puntos doctrinales, de fe y disciplina, contra el papado. (No equivale este suceso histórico a la guerra espiritual sin abusos, pero con tormento para las conciencias católicas? Así lo entiende el episcopado alemán, que, en la disyuntiva, condena al nazismo y sus métodos heréticos y se suma al Vaticano. Aunque el episcopado español se considere ambidextro y con una mano se agarra a Hitler y con la otra al Papa. Digalo el cardenal Gomá...

Mientras los obispos alemanes dan el gallardo ejemplo de plantar cara a las insolencias y crueldades de Hitler, exigiendo un alto en la lucha contra el cristianismo, el episcopado español, ambiguo y tortuoso como siempre, exhuma, por boca de Gomá, la vieja y deshonesta teoría mestiza. En lo que se refiere a la herejía racista, la condena; en lo que se refiere al gran herejearca Hitler—animador de las persecuciones contra los católicos, pero fomentador de la guerra española—, lo acepta. Al episcopado español nada le importa del Vaticano, de lo que protestan los obispos alemanes, de la condenación del Papa... ¡Perezoan los principios y sálvense las colonias! Para los católicos fanáticos españoles, que no sintieron la emoción indignada ante los martirios del clero vasco, infligidos por italianos y alemanes invasores de la patria, no hay, no puede haber conflictos de conciencia, porque no hay sensibilidad católica romana.

Mas lo que en ese punto ocurre en España es simplemente anodoto. Lo muscular y vertebrado del conflicto planteado está en la lucha desatada en la vastedad del mundo católico, frente al cual resurge el perfil del Imperio. No sabemos qué calidad helicosa es la del Papa. Si iguala a la de antiguos pontífices, que en la tierra poseían la cruz y tras la cruz la espada, nos hallamos en los umbrales de una guerra religiosa terrible, como son las que registra la Historia. Porque Hitler no sólo se siente creador del nuevo imperio alemán, sino dios y loco... al igual que Nabucodonosor, rey de Babilonia. Su lema es el romano: «Omnia Inocent Imperator» (todo está permitido al emperador). Y por eso quisiera lanzar su caballo sobre la escalera de mármol del Vaticano, mientras el populacho nazi y los católicos de doble se prosternan y aplauden al César.

LO MISMO QUE HITLER

El Gobierno de Mussolini adopta medidas de persecución contra los judíos

Roma, 1.—En el Consejo de ministros de esta mañana, presidido por Mussolini, se han adoptado severas medidas contra los extranjeros de origen israelita. Todos los establecidos en Italia después del 1 de Enero de 1919 tendrán que abandonar Italia, Siria y las posesiones italianas en un plazo de seis meses; si no lo hacen voluntariamente, serán expulsados. Los que se hayan nacionalizado italianos perderán esta nacionalidad. Se prohíbe a los israelitas extranjeros establecerse en Italia o en sus colonias o posesiones a partir de ahora. A los efectos de esta ley se considera judío a toda persona descendiente de israelita, aunque pertenezca a otra religión.

LA POLITICA EN FRANCIA

La oposición a los decretos del Gobierno Daladier

Una nota de protesta de la C. G. T. París, 1.—La C. G. T. ha publicado una nota muy extensa protestando contra las disposiciones del Gobierno que prolongan la

semana de cuarenta horas, y que considera ilegales. Anuncia la organización de actos y manifestaciones en los departamentos para dar a conocer la posición de la C. G. T., contraria a la ejecución de horas complementarias en la forma que determina el decreto del Gobierno.

El Partido Comunista también califica de ilegales los decretos

París, 1.—En la reunión celebrada anoche por el Partido Comunista, Duclos pronunció un discurso condenando las acusaciones contra los obreros de olvidar las necesidades de la defensa nacional, y haciendo una violenta crítica de los decretos gubernamentales, que calificó de ilegales. Terminó afirmando que el Partido Comunista pedirá al Gobierno la convocatoria de la Cámara.

La Comisión británica informa sobre los bombardeos de Alicante

Londres, 1.—Ha llegado el informe de la Comisión británica que ha visitado Alicante recientemente para ver sobre el terreno los objetivos perseguidos por la aviación, que ha bombardeado repetidamente dicha ciudad. Se anuncia que dicha Comisión ha considerado como un ataque sin objetivo de carácter militar alguno y de carácter puramente caprichoso el bombardeo realizado contra la población civil el día 25 de Mayo último, del que resultaron 273 personas muertas y 224 heridas.

LA PAZ EUROPEA, AMENAZADA

El Gobierno inglés hace los últimos esfuerzos para encontrar una solución pacífica al problema de los sudetes

Pero la Prensa francesa cree que Hitler lo tiene todo preparado para lanzarse contra Checoslovaquia

EL GOBIERNO INGLÉS INVITA A POLONIA A UNIR SUS ESFUERZOS PARA LOGRAR UNA SOLUCIÓN PACÍFICA DEL PROBLEMA CHECO

Londres, 1.—El «Yorkshire Post» dice que en su entrevista de ayer con el encargado de Negocios polaco, lord Halifax invitó, al parecer, a Polonia a que una sus esfuerzos a los de Inglaterra a favor de una solución justa y pacífica del problema de los sudetes, y aseguró a Polonia, en nombre del Gobierno de Praga, diversas seguridades a propósito de las minorías polacas en Checoslovaquia.

ALEMANIA COMUNICA A INGLATERRA UNAS PROXIMAS MANIOBRAS NAVALES EN EL MAR DEL NORTE

Londres, 1.—El «Times», comentando la situación internacional, dice: «El Gobierno alemán ha comunicado al británico que se propone efectuar maniobras navales en Septiembre en el mar del Norte. El Gobierno inglés ha tomado nota de esta petición. Se recordará que el Almirantazgo anunció la semana pasada las maniobras normales de otoño de la flota metropolitana para el mes de Septiembre en el mar del Norte.»

COMENTARIOS DE LA PRENSA INGLESA

El corresponsal en Praga del «Daily Herald» teme que los jefes sudetes quieran evitar sistemáticamente dar opinión antes del Congreso de Nuremberg. «Hitler—añade—pedirá entonces un plebiscito en la región de los sudetes y propondrá que Alemania, Italia, Francia e Inglaterra garanticen la independencia checoslovaca.»

El «Daily Mail» cree que el embajador inglés en Berlín tiene instrucciones para no dejar duda alguna en el espíritu de los directivos alemanes sobre la estrecha cooperación entre los Gobiernos francés e inglés y sobre la determinación de la Gran Bretaña de apoyar a Francia en el caso de que ésta tenga que cumplir sus obligaciones con Checoslovaquia.

EL MINISTRO DE NEGOCIOS FRANCÉS RECIBE AL EMBAJADOR ALEMÁN

París, 1.—El ministro de Negocios extranjeros ha recibido esta mañana al embajador de Alemania en París. En los círculos bien informados se declara que esta entrevista «tenía carácter informativo».

MADAME TABOULIS DICE QUE HITLER TODO LO TIENE PREPARADO PARA EL ATAQUE CONTRA CHECOSLOVAQUIA

París, 1.—Madame Taboulis dice en «L'Œuvre»: «Después de anunciar la convocatoria del Reichstag, en los círculos alemanes declaran ignorar que se anuncia para mañana la décima reunión del Consejo de Gabinete secreto de Hitler, y para el domingo, una reunión ultraconfidencial, a la que han sido convocados los jefes del Ejército, la Marina y la Aviación».

EL CONSEJO NACIONAL CHECO RECOMIENDA QUE NO SE PIERDA LA SERENIDAD

Praga, 1.—Esta mañana se ha reunido la Comisión política del partido de los sudetes, seguramente para deliberar acerca de las nuevas proposiciones entregadas anteayer al diputado de dicho partido Kundi. Por otra parte, el Consejo nacional checoslovaco y las organizaciones de protección checas de la región fronteriza han lanzado un llamamiento invitando a la población a conservar su sangre fría en todo momento.

RUNCIMAN CONFERENCIA CON EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA CHECA

Praga, 1.—Lord Runciman se ha entrevistado esta mañana con el presidente de la República checoslovaca, Sr. Benes.

LA PREVISION INGLESA LLEGA HASTA LOS MIEMBROS DE LA MISION RUNCIMAN

Praga, 1.—La Misión Runciman recibió ayer de Londres una caja que contenía caretas antiguas del último modelo empleado en Inglaterra.

LA FORTIFICACION DE LA FRONTERA ITALIANA

París, 1.—A consecuencia de las gestiones hechas por el Gobierno francés, las autoridades italianas militares han decidido permitir a la mayoría de los propietarios franceses de Isola que permanezcan en sus propiedades hasta que terminen las faenas de recolección. Sin embargo, se exceptúa de esta autorización a aquellos que tienen sus propiedades en la zona donde ya han empezado los trabajos de fortificación.

LOS BALKANES PERMANECERAN NEUTRALES EN CASO DE GUERRA

Singapore, 1.—La Prensa turca sigue atentamente la evolución del problema checoslovaco y aprueba la política inglesa. La opinión general es que los Estados balcánicos deben permanecer neutrales en caso de conflicto.

POLONIA, AL LADO DE INGLATERRA

Según el «Figaro», los periódicos de Varsovia dan a entender que la actitud de Polonia copiará la de Inglaterra.

EL CONGRESO DE NUREMBERG COMENZARA EL LUNES

Berlín, 1.—El Congreso del partido nazi se celebrará en Nuremberg del 5 al 12 de los corrientes.

EL CONGRESO DE NUREMBERG SERVIRA PARA QUE HABLE HITLER SOBRE EL PROBLEMA CHECO

Berlín, 1.—En los círculos competentes se declara ignorar todo lo relativo a una próxima convocatoria del Reichstag. En dichos círculos se declara que la convocatoria del Congreso de Nuremberg es en sí la convocatoria del Reichstag de la «Gran Alemania», y en el que Hitler se dirige públicamente a toda la nación.

LOS JUDIOS TIENEN LA CULPA DE TODO EN ALEMANIA Y AUSTRIA

Berlín, 1.—En el Congreso de alemanes del Extranjero que se celebra en Stuttgart, el comisario nazi de Austria, Burker, subrayó las enormes dificultades con que tropieza el nazismo en este país después de la anexión, dificultades que, según él, se deben a los judíos. Añadió que cualquier religión que se oponga a las realidades nazis tropezará con el Estado, que obrará sin vacilaciones.

HOY PUBLICARA EL GOBIERNO CHECO LOS NUEVOS PROYECTOS NACIONALITARIOS

Praga, 1.—El órgano gubernamental de Unión nacional, «Narodni Nodini», anuncia que el Gobierno publicará mañana los nuevos proyectos nacionalitarios.

HENLEIN MARCHA A CONFRENOIAR CON HITLER

Praga, 1.—El jefe del partido nazi de los sudetes, Henlein, ha marchado esta mañana a Berchtesgaden, residencia del dictador alemán.

AVIACION ESPAÑOLA

Una caravana de fuerzas moras fué ametrallada cuatro veces por nuestros aparatos.—Ocho aviones enemigos, derribados

«En la tarde de ayer, nuestros aviones de bombardeo ligero atacaron una caravana de camiones con fuerzas moras, en el camino de Albelda a Algerri, efectuando una primera pasada a cuatrocientos metros y repitiendo el ametrallamiento cuatro veces a ras de tierra. Lograron incendiar varios camiones y remolques, sufriendo el enemigo enorme cantidad de bajas.»

En la zona del Ebro, aparatos propios de bombardeo fueron atacados por veinte cazas Fiat y una patrulla de Meisserschmidt. Los aviones republicanos rechazaron el ataque, regresando sin novedad. Los cazas que les daban escolta entablaron combate con los aviones extranjeros, derribando tres Meisserschmidt, uno que descendió incendiado en la zona enemiga y dos más que cayeron en la cota 350, al este de la carretera de Camposinos a Ascó. Nuestros aparatos patrullaron, después del combate, por el frente, regresando a sus campos sin novedad.

En el frente de Extremadura fué ayer derribado, por fuego de armas de tierra, un caza Fiat, de un grupo de diez que ametrallaba nuestras líneas al sur de Zarza-Capilla. A las 19,50, diez cazas propios, que protegían un servicio de bombardeo, entablaron combate con tres escuadrillas de Flats y seis aviones de bombardeo. Dos aparatos enemigos fueron derribados cuatro kilómetros al este de Cabeza del Buey, regresando los nuestros sin novedad. Hoy, en combate aéreo, ha sido derribado un caza propio.»

AVIACION EXTRANJERA

El pueblo de Aguilas, ametrallado por cinco trimotores italianos. Un mercante británico, agredido. Un tren hospital, bombardeado. Nueva agresión a Alicante

«A las 10,38 de ayer, cinco trimotores italianos agredieron en el puerto de Aguilas (Murcia) al mercante británico «Ikey». Seguidamente bombardearon el pueblo, causando quince muertos y muchos heridos en la población civil.»

En la noche última, la aviación extranjera realizó bombardeos sobre varios pueblos de la costa catalana. Al sur de Barcelona localizaron y agredieron un tren hospital, en el que los explosivos ocasionaron dos muertos y veinticinco heridos. También en la pasada noche, un hidro italiano bombardeó Alicante.»

LA HUMANIZACION DE LA GUERRA

Una nota del Gobierno de la República a la Comisión británica para la negociación de canje

Barcelona, 1.—En el ministerio de Estado se ha facilitado la siguiente nota: «Al constituirse en Toulouse, bajo la presidencia del mariscal Philip Netwode, la Comisión británica para la negociación de canje, el Gobierno español le ha dirigido el día 30 de Agosto la siguiente nota:

«Muy señores míos: El Gobierno español ha estado siempre atento a mitigar los horrores de la terrible contienda que conmueve nuestra patria. Buena prueba de ello es su designio de preservar la población civil en la zona rebelde de agresiones carentes de objetivo militar y dejarse desviar hacia justificadas represalias por los bombardeos con que la aviación extranjera al servicio de los facciosos se ensaña con los niños, mujeres y demás elementos civiles de nuestra retaguardia. Demuestra también su humanitario propósito el afán, eficazmente logrado, de proteger contra la vindicta popular desbordada a aquellos ciudadanos que por su significación y conducta podían ser objeto de sus iras. Yendo más allá sentó el Gobierno el principio de no considerar a los prisioneros de guerra como insurrectos, estableciendo por decreto de 8 de Abril de 1937 que no podían ser sometidos a la acción normal de la justicia. Los Tribunales especiales, que funcionan con garantías superiores a las que en cualquier país ofrece el Código de Justicia militar en una situación de guerra, sólo sancionan con la última pena los delitos específicamente militares, nunca los meros delitos de opinión, si no van acompañados de actos que pongan en peligro la seguridad del Estado.»

«Las determinaciones generosas del Gobierno español culminan en el punto trece de su declaración de fines de guerra, en el que se ofrece «amplia amnistía para todos los españoles que quieran cooperar a la intensa labor de reconstrucción y engrandecimiento de España.»

Fiel a su imperturbable trayectoria, el Gobierno español somete al examen y gestión de la Comisión británica de canje las siguientes propuestas: Primera. Suspender la ejecución de las sentencias de última pena que se hayan dictado o que se dicten en lo sucesivo por delito que se cometa hasta el día 1

LOS REBELDES MALTRATAN Y ROBAN A LOS DETENIDOS

Llegan cerca de cien españoles procedentes del campo faccioso

Barcelona, 1.—Hoy han llegado a Barcelona 97 camaradas procedentes del territorio faccioso, después de haber sufrido cruel cautiverio durante dos años en un campo de concentración de Canarias. Figuran en este grupo socialistas, comunistas y anarquistas, que estaban presos desde Julio de 1936. Doce de ellos son naturales de Melilla, y el resto de las islas Canarias. Fueron encarcelados en los primeros días del movimiento y después rigurosamente incomunicados durante toda su permanencia en prisión, empleándose en la construcción de carreteras y caminos y en el arreglo de algunas calles de la ciudad.

Cuarenta y dos de ellos, en el campo de concentración en que se hallaban, donde había más de 200 presos, a todos los cuales se les prohibía en absoluto la comunicación con sus familiares, les preguntaron cuáles querían ser canjeados y pasar a la zona republicana para incluirlos en una lista. Casi todos se apuntaron desde el primer momento, y no lo hicieron en su totalidad por temor a represalias, pues ya en otras ocasiones se les había encajado con esta añagaza, que sólo servía para intensificar los castigos y las persecuciones.

Al llegar a Barcelona han sido solidamente atendidos, alojándose provisoriamente en un cuartel. También figuran en este grupo algunos republicanos de izquierda.

Barcelona, 1.—En el ministerio de Estado se ha facilitado la siguiente nota: «Al constituirse en Toulouse, bajo la presidencia del mariscal Philip Netwode, la Comisión británica para la negociación de canje, el Gobierno español le ha dirigido el día 30 de Agosto la siguiente nota:

«Muy señores míos: El Gobierno español ha estado siempre atento a mitigar los horrores de la terrible contienda que conmueve nuestra patria. Buena prueba de ello es su designio de preservar la población civil en la zona rebelde de agresiones carentes de objetivo militar y dejarse desviar hacia justificadas represalias por los bombardeos con que la aviación extranjera al servicio de los facciosos se ensaña con los niños, mujeres y demás elementos civiles de nuestra retaguardia. Demuestra también su humanitario propósito el afán, eficazmente logrado, de proteger contra la vindicta popular desbordada a aquellos ciudadanos que por su significación y conducta podían ser objeto de sus iras. Yendo más allá sentó el Gobierno el principio de no considerar a los prisioneros de guerra como insurrectos, estableciendo por decreto de 8 de Abril de 1937 que no podían ser sometidos a la acción normal de la justicia. Los Tribunales especiales, que funcionan con garantías superiores a las que en cualquier país ofrece el Código de Justicia militar en una situación de guerra, sólo sancionan con la última pena los delitos específicamente militares, nunca los meros delitos de opinión, si no van acompañados de actos que pongan en peligro la seguridad del Estado.»

«Las determinaciones generosas del Gobierno español culminan en el punto trece de su declaración de fines de guerra, en el que se ofrece «amplia amnistía para todos los españoles que quieran cooperar a la intensa labor de reconstrucción y engrandecimiento de España.»

Fiel a su imperturbable trayectoria, el Gobierno español somete al examen y gestión de la Comisión británica de canje las siguientes propuestas: Primera. Suspender la ejecución de las sentencias de última pena que se hayan dictado o que se dicten en lo sucesivo por delito que se cometa hasta el día 1

de Septiembre de 1938, incluso en aquellos casos en que el descubrimiento, pero no la comisión del delito, sea posterior a esta fecha.

Segunda. Las autoridades reclusivas han de ofrecer la más exacta reciprocidad, que será garantizada por la Comisión británica.

Tercera. La suspensión de ejecuciones de sentencia registradas durante todo el mes de Septiembre y servirá de base para negociar a través de la Comisión británica un indulto general o el canje de los detenidos o procesados en territorio leal o en el rebeldía.

Cuarta. Los delitos que aparezcan cometidos a partir de 1 de Septiembre de 1938 no caerán bajo las estipulaciones de esta propuesta.

Cree el Gobierno realizar en esta forma una labor de humanización de la guerra y de pacificación, que confía sea estimada por la Comisión de canje y por la opinión internacional.

Aprovecho esta oportunidad para reiterarle el testimonio de mi alta consideración.— Firmado: Julio Alvarez del Vayo.

NO FUE MOLESTADO

El pintor Segrelles desmiente una falsedad

Valencia, 1.—El insigne pintor José Segrelles, de quien los faciosos dijeron que había sido fusilado por los rojos, se encuentra actualmente en su pueblo natal, Albaladea, y ha manifestado a un periodista:

«Quiero hacer constar que en todo momento, aun en aquellos primeros momentos en que al producirse la sublevación militar fascista pudieron desviarse los impulsos de quienes improvisadamente hubieron de lanzarse a la lucha contra aquellos, no sólo he sido respetado, sino rodeado de toda clase de consideraciones y animado por el pueblo y las autoridades a continuar mi labor artística. Cuando el Comité de Albaladea procedió a la incautación del templo parroquial, me llamé, rogándome fuera señalando todos los objetos del culto, así como los retablos, cuadros, etc., que por tener valor artístico fuera conveniente conservarlos en lugares más acondicionados que en aquellos en que se hallaban. Todo cuanto indiqué fue cumplido exactamente.»

LA LOTERIA

Los premios mayores del sorteo de ayer

Barcelona, 1.—Sorteo de la lotería nacional celebrado hoy: Primero, 30.122, Alicante. Segundo, 33.632, Barcelona. Tercero, 2.497, Denia. Cuarto, 30.061, Barcelona. Otros premios: 17.319, Madrid; 3.959, Barcelona; 39.560, Madrid; 30.412, Alicante; 7.295, Barcelona; 36.651, Barcelona; 5.699, Barcelona; 14.702, Barcelona; 80.619, Mahón; 651, Barcelona.

Los faciosos llaman a los españoles franquistas residentes en el Extranjero

París, 1.—Ha sido comentada la orden dada por los faciosos de Burgos a todos los españoles franquistas residentes en el Extranjero de regresar inmediatamente a la España faciosa. Todos los salvoconductos han sido anulados. Se relaciona esta orden con la situación internacional.

El arte de Pablo Casals se traduce en asistencias reales para los niños españoles

Barcelona, 1.—El gran violoncelista Pablo Casals ha comunicado su propósito de destinar el producto de sus conciertos en el Extranjero a obras de carácter benéfico a favor de nuestra infancia.

La primera demostración ha consistido en una remesa de mil botes de leche condensada, que envía a la Dirección general de Abastecimientos, con destino al Ayuntamiento de Vendrell, su pueblo natal.

LA SITUACION EN ORIENTE

Litvinof y el embajador japonés llegan a un acuerdo sobre la Comisión que delimitará la frontera de Khasan

Tokio, 1.—En los círculos generalmente bien informados se decía que en la entrevista celebrada ayer por el embajador del Japón en Moscú y Litvinof se ha llegado a un acuerdo de criterios en lo que se refiere a la constitución de una Comisión mixta encargada de delimitar la frontera en la región del lago Khasan. En breve se celebrará una nueva conferencia entre ambas personalidades para poner a punto lo relativo a la organización de esta Comisión.

LA SITUACION ESPAÑOLA SEGUN «LE TEMPS»

En París preocupa la guerra de España y se condena la actitud del traidor Franco

París, 1.—En los círculos oficiales franceses se confirma que el Gobierno de París, preocupado por el silencio sobre el problema español, ha encargado a su embajador en Londres que comunique al Gobierno inglés la inquietud de Francia.

A este propósito, «Le Temps» de hoy escribe, refiriéndose al problema español, que toda la atención se concentra en Checoslovaquia; pero que no se debe olvidar que hay otra situación «que se impone imperiosamente en la evolución de la situación internacional». «Por otra parte—añade el periódico—, la crisis española y la crisis de la Europa central están relacionadas más estrechamente de lo que parece.»

El periódico agrega que Checoslovaquia es el campo de maniobras de Hitler, como España es el de Mussolini. Italia trata de conquistar en el Mediterráneo las posiciones necesarias para ayudar a Alemania. Un acuerdo en la Europa central tendría consecuencias inmediatas en España; pero por el momento no hay probabilidad de tal acuerdo y, por otra parte, la política de no intervención está detenida.

«Le Temps» recuerda la aceptación de principio por Italia y por los faciosos del plan de retirada de voluntarios en un momento en que creían el triunfo próximo. El periódico cree que aunque ahora los faciosos aceptaran el plan inglés, las Comisiones no podrían ir a España inmediatamente, y la retirada de las tropas extranjeras sería probablemente aplazada hasta el invierno, cuando las operaciones militares estuvieran detenidas a causa del mal tiempo.

«El Gobierno francés—agrega el diario—, por impulso propio, cerró la frontera de los Pirineos con objeto de dar facilidades a la aceptación del plan inglés. Esta buena voluntad no ha sido apreciada por Franco en su contestación. El Gobierno francés y el inglés están de acuerdo lo mismo sobre el problema de la Europa central que sobre el de España, y la situación, por lo que se refiere a Checoslovaquia, depende de Hitler, como depende de Mussolini por lo que se refiere a la contestación de Franco.»

Reunión de los periodistas republicanos

El Grupo de periodistas republicanos celebrará una reunión mañana sábado, a las cuatro y media de la tarde, en el Palacio de la Prensa, para tratar asuntos relacionados con la próxima asamblea que va a celebrar la Agrupación Profesional de Periodistas de Madrid.

Por la importancia de los asuntos que van a ser examinados se espera que a esta reunión asistan todos los periodistas republicanos que se encuentran en Madrid.

La Federación de Juventudes Republicanas celebra su asamblea

Ayer se inauguró el tercer Pleno nacional de la Federación de Juventudes Republicanas, convocado por el Comité ejecutivo nacional de la Juventud de Unión Republicana de España.

En el acto estaban representadas todas las Juventudes antifascistas, y la sesión fue presidida por José del Río, secretario general de la Ejecutiva de la Juventud de Unión Republicana, que expuso los fines de la Asamblea.

Después intervinieron el presidente de la Ejecutiva municipal; Pepita Ramírez, representante femenino de la Ejecutiva nacional; Peñalba, presidente de la Junta municipal de Madrid; Antonio López, secretario de Organización; Martín Margelet, consejero municipal; y Alvarez Zamanillo, del Comité provincial y teniente de alcalde del distrito del Centro.

Se comprueba que los japoneses emplean gases asfixiantes

Londres, 1.—El corresponsal de Reuter en Hanku comunica que varios observadores extranjeros que han regresado de distintos frentes de la línea meridional del Yang-Tsé confirman que las tropas niponas emplearon gases asfixiantes en los últimos combates, sin tener en cuenta los acuerdos internacionales sobre el empleo de la guerra química.

Todos ellos rindieron un recuerdo cariñoso a los caídos en la lucha por la libertad y propugnaron por la unidad del partido republicano y de sus Juveniles, haciendo votos por que de este Congreso saiga el lazo indestructible que una a todos para la consecución de la victoria final.

LA SOLIDARIDAD HUMANA

Los granjeros americanos ayudan generosamente a la República española

Nueva York, 1.—Los granjeros americanos reunirán, por lo menos, 1.000 toneladas de trigo y de maíz con destino al barco norteamericano que zarpará en Septiembre para la España republicana. El Canadá ha ofrecido, igualmente, 1.000 toneladas de trigo. Además están siendo recogidos muchos otros víveres con el mismo fin.

Desde el comienzo de la campaña, el 19 de Julio último, han llegado ya a Nueva York 580 toneladas de donativos. Hay entre ellas 80 toneladas de zapatos, 430 de vestidos, 10 de material sanitario y 60 de conservas, jabón, carne, etcétera.

¿Ha sido detenido el ex ministro alemán Von Papen?

Berlín, 1.—Circular insistentemente el rumor de la detención del ex canciller y ex ministro de Alemania en Viena Von Papen por infracción de la ley de divisas.

Felicitación entusiasta a los tripulantes del «José Luis Díez»

Barcelona, 1.—La Ejecutiva del Partido Socialista ha dirigido el siguiente telegrama a los tripulantes del «José Luis Díez»: «Bruno Alonso, comisario Florenta, Cartagena.—Ejecutiva Partido ruega transmitis tripulación «José Luis Díez» nuestro saludo por su pericia y heroísmo.—Llamada.»

El Gobierno, en Barcelona

Nuestro embajador en París regresa a su destino

Barcelona, 1.—El ministro de Estado, Sr. Alvarez del Vayo, ha recibido la visita del embajador de España en París, D. Marcelino Pascua, que se ha reintegrado hoy a su puesto.

Antes del Sr. Pascua estuvo en la Generalidad, como no se encontraba en la misma el Sr. Companys, dejó tarjeta.

El Comité del partido visita al señor Martínez Barrio

El presidente de las Cortes, señor Martínez Barrio ha recibido la visita del Comité ejecutivo de Unión Republicana.

A los perjudicados por los bombardeos

La Liga de Inquilinos de Madrid, filial de la Federación de las de España, atenta en todo momento al interés del vecindario, invita a todos los que han sido perjudicados en sus bienes o personas por efecto de los bombardeos a que se pasen por sus oficinas, calle del Doctor Cortezo, número 16, entresuelo, de cinco a siete de la tarde, con el fin de incoar el expediente, que la Liga tramitará con arreglo a las disposiciones oficiales dictadas al efecto, con objeto de que en su día sean indemnizados por el Estado. Igualmente hace saber que de todas las cuestiones relacionadas con la vivienda y vecindad en Madrid pueden informarse en dicha entidad, que sigue prestando sin interrupción sus servicios a sus afiliados.

LA AGITACION EN PALESTINA

En la jornada del miércoles hubo cinco muertos

Jerusalén, 1.—En actos terroristas ocurridos ayer tarde han resultado cinco muertos, y la Policía ha practicado numerosas detenciones.

Don Teodoro de Anasagasti

Acaba de fallecer en Madrid el ilustre arquitecto D. Teodoro de Anasagasti y Algán. Su muerte constituye una irreparable pérdida, pues a su gran inteligencia se deben innumerables trabajos de todos admirados.

El finado era catedrático de la Escuela Superior de Arquitectura, miembro de número de la Academia de Bellas Artes de San Fernando y autor de diversas obras profesionales; estaba en posesión de varias primeras medallas de Exposiciones. Últimamente pertenecía a la Junta de Reconstrucción y Saneamiento de Madrid, y como profesor de Perspectiva del Ateneo desarrollaba una gran labor, que tuvo que interrumpir por el rápido curso que tomaron sus graves dolencias.

OBITUARIO

Ramón Ongil Peñalba

En la tarde del jueves se verificó el entierro del subdirector general del Banco Central de Madrid, D. Ramón Ongil Peñalba. Como resultado de haber tratado mucho tiempo a este querido amigo, sabemos bien que todas sus honradas actividades se desarrollaron siempre en el más recto y austero concepto del deber, ya como ciudadano leal, ya como funcionario capaz de orientar y servir los nuevos rumbos financieros y bancarios.

El entierro demostró las generales simpatías que disfrutaba el finado, y nosotros, que hemos perdido a un verdadero amigo, reiteramos nuestro más sentido pésame a los camaradas trabajadores del Banco Central y a la familia del fallecido en nombre de esta Empresa de LA LIBERTAD y en nuestro propio nombre.

Una carta de Halma Angélico

Se nos pide la reproducción de la siguiente carta: «Al compañero presidente del Sindicato de Autores (C. N. T.). Estimado compañero: Después de haber estrenado mi obra «Ak y la Humanidad», con la crítica favorable de las más prestigiosas firmas autorizadas en esta materia, me encuentro sorprendida con una campaña de la Prensa confederal, tan cruel y poco fina que deja al descubierto una intención maquiavélica contra quien en su vida diáfana y revolucionaria supo emanciparse del yugo capitalista. Como mis convicciones antifascistas no pueden estar de acuerdo con el sentir y pensar de algunos señores en cuyas filas milito, mucho le agradeceré me considere baja en el Sindicato que usted tan dignamente preside. Mientras tanto, debo hacer constar tengo un...»

EDICTO

En este Juzgado de primera instancia número 4 de esta capital se siguen autos a instancia de D. José Madrid Canavate contra su esposa, doña Consuelo Algarra Ráfegas, y el Ministerio fiscal sobre divorcio, en los cuales se ha dictado, entre otras, la siguiente providencia: «Madrid, 15 de Agosto de 1938.—A los autos: El primer particular se tiene a esta parte por cumplido con lo que se le ordenó en providencia de 4 de Febrero último, y en su virtud se admite cuanto ha lugar en derecho la demanda que se formula por D. José Madrid Canavate en su escrito de 29 de Diciembre de 1937 y de ella se confiere traslado a la demandada doña Consuelo Algarra Ráfegas y al Ministerio fiscal, emplazándoles para que en el improrrogable término de cinco días comparezcan y la contesten, a cuyo fin se les entregará las copias simples de dicha demanda y documentos presentados, y formese las piezas separadas para las medidas precautorias prevenidas en el artículo 44 de la ley de Divorcio; y al segundo particular se le emplaza para que comparezca incidental de pobreza formulada por el actor.—Lo mandó y firmó S. S. de que doy fe.—Ruiz Salinas. Ante mí, Anselmo M. López. (Con rubricas).»

Homenaje a Federico García Lorca

Hoy viernes, a las siete de la tarde, segunda conferencia, que será radiada, del curso organizado por la Delegación de Propaganda y la Alianza de Intelectuales Antifascistas. Homenaje a Federico García Lorca en el segundo aniversario de su muerte. Conferenciante, Rafael Alberti.

Espectáculos para hoy

(INDUSTRIA INTERVENIDA POR EL ESTADO)

GARCIA LORCA — 6, ¡Pide por esa hoca! (superrevista excepcional). IDEAL.—5,30. Azua, azucarillos y aguardiente, Alma de Dios y La alegría de la huerta (grandioso éxito).

ASCAO.—Malvaloca (de los hermanos Quintero). BARRAL.—Lo que hablan las mujeres (gran éxito). COMEDIA.—Los cuatro caminos (gran éxito cómico).

AGENCIAS CEDULAS, empadronamientos, expedientes matrimonio, toda clase documentos y asuntos Hacienda, Juzgados, Ayuntamiento, tramita rápidamente «Ansoara». Fuencarral, 15; teléfono 22188.

Los Tribunales especiales de Justicia

De condenas y dos absoluciones

Ante uno de los Tribunales especiales se vió ayer la causa seguida por derrocamiento contra Emilio Alaña García, que ha sido condenado a ocho años de internamiento en campo de trabajo. En otra causa, por desafección al régimen, fué condenado a un año de separación de la convivencia social Santiago Miguélez Maqueda, y por no haberse probado la supuesta desafección fueron absueltos Fernando Fernández Azcárate y Juan Skorowitz Verdú.

Informes de Valencia

Para la recolección del arroz

Valencia, 1.—La Federación de Trabajadores de la Tierra se ha dirigido en una nota a todos los trabajadores con motivo de la inmediata recolección del arroz, y les recomienda, en interés de la

economía nacional, que al igual que se sacrificaron para verificar la «planta» en el menor tiempo posible, ahora redoblen su esfuerzo con objeto de que no quede ni una espiga en los macrocéfalos.

La recolección de la algarroba El gobernador civil de Castellón ha hecho pública una nota dictando normas para la recolección de la algarroba en los pueblos de la provincia situados en la zona leal, aunque inmediatos al frente. Con objeto de que no se pierdan, a pesar de su proximidad a la línea de fuego, las cosechas que se encuentran abandonadas serán recogidas por las brigadas de recolección y entregadas en el Ministerio de Agricultura.

Un violentísimo ciclón causa enormes daños en el territorio japonés

Tokio, 1.—Ha atravesado el Japón un ciclón violentísimo. A las cuatro de la madrugada pasó por la capital. Las comunicaciones ferroviarias están interrumpidas. Los daños materiales son inmensos: casas destruidas o incendiadas, calles cubiertas de escombros, barrios enteros inundados, etcétera. En Yokohama todos los barcos amarrados se han hundido.

Siete mil casas destruidas

Tokio, 1.—Las últimas informaciones sobre los daños causados por el ciclón dicen que han quedado completamente destruidas o inundadas 6.000 casas. Las cosechas han sufrido también enormes daños, temiéndose la pérdida de gran parte de las mismas.

Banco Hipotecario de España. Sorteo extraordinario de cédulas hipotecarias 4-5-5,50 y 6 por 100. En el sorteo de cédulas hipotecarias verificado el día 30 de Julio de 1938, en Madrid, han resultado amortizadas 290 cédulas 4 por 100 de cien pesetas, 5.520 cédulas 4 por 100 de 500 pesetas, 13.800 cédulas 5 por 100, 1.300 cédulas 5,50 por 100 y 3.000 cédulas 6 por 100, según detalle que aparece en la «Gaceta de la República», y que facilitará el Banco o las sucursales del Banco de España en provincias a todo el que lo solicite.

Zarzuela. HOY. ¡Acontecimiento artístico! Extraordinaria función-homenaje a la destacada estrella de la canción y del cine María Arias con un programa gigante. 40 ATRACCIONES, 40 ¡ALGO EXCEPCIONAL Y UNICO! (VED CARTELETA)

CHUECA.—Soltero y solo en la vida (enorme éxito de risa). ESALVA.—¡Ay, mi Ninol! (clamoroso éxito de esta compañía). ESPAÑOL.—Amor a obscuras y Ak y la Humanidad (de Halma Angélico). FUENCARRAL.—El barbero de Sevilla y Juegos malabares. JOAQUIN DICENTA.—Las faldas (graciosísima revista). LARA.—Por un beso de tu boca... (éxito extraordinario). LOPE DE VEGA.—¡Qué más da! (éxito extraordinario). MARAVILLAS.—Las lloronas (magnífica revista). MARTIN.—Las ametralladoras (triumfo enorme). PARDINAS.—El rey que rabió (gran éxito). PAVON.—Tirada en la vida (éxito de enorme). PROGRESO.—¡Muje, muje mía! (de Paso y Pérez López; gran éxito).

CALDERON.—6, gran éxito del nuevo y grandioso espectáculo Radio Variedades Calderón 1940, en el que intervienen Pastora Imperio, Niño Pérez, Sepepe, Carmen Salvador, Muguet, Petit Ballesteros, Castex, Conchita España, Carmela Díez, Adelita Saavedra, Paquita Almería, Florida Aparicio, Orquesta Calderón, Maruja Nerina, Elsie, Conchita Alonso, Ballet Calderón, Baby and Johnson, Manolo el de Badajoz, El Americano. VARIEDADES.—4,45 y 7, debut del extraordinario programa: Carmen Flores, Lolita Granados, Encarnita Iglesias, Mary Paz, Cojo Madrid, Paco Aguilera, Hermanas Brasili, Topete, Las Marv Sandra, Trio Cortés, Fidelita Cobos, Les Richards, Rosita Crespo, María Oliva, Lidia Tolodano, Paulita Flores, Orquesta Florida. ZARZUELA.—6, extraordinaria función homenaje a María Arias. Programa cumbre. Angelinas García, Olimpia Asensi, Gloria Madrid, Paco Mazaco, Paco el Lorquino, Pepita Tamara, Mercedes Sevilla, Luísta Arellano, El Ruiseñor Navarro, Briani, Charito España, Abelardini y Zerep, Isabel Camacho, Carmelita Vázquez, Santiago Escudero, Margarita and Francis, Anita Costa, Anita Adamuz, Luísta Espinosa, Hermanas Piquer, Tor-te, Muguet, Matilde Vázquez Pharry Sixters, Ana Marv (Shirley Temple española), Pastora Imperio, Antonio Pérez, Rafael Arcos, Balder y otros, Rafael Martínez y Orquesta Renacimiento.

ASTUR.—Honrarás a tu madre (en español). AVENIDA.—Barreras infranqueables (en español; Paul Muni). BARCELO.—Ruta de héroes (Kate de Nagy). PAZ ISCAR. Consultas reservadas. Médico especialista. Glorieta Bilbao, 7. EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello. COMADRONA. Consultas, partos, faltas menstruación. Francisco Silvela, 43. COMPRAS. COMPRO bicicletas viejas, máquinas coser, escribir, aun «estropadas»; teléfono 22323. COMPRAMOS máquinas escribir antiguas, modernas, aun rotas, inservibles; también cintos, carretes vacíos, papel, sobres, blocks, nuevo y usado, pequeñas, grandes partidas.—Toledo, 4, papelería. CONSULTAS. MATRIZ, reconocimiento embarazadas, menstruación. Consultas doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diez una, tres-nueve. CURACIONES prontas, alivio en medicina, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada, doctor Hernández. Duque Alba, 10. Nueve-una, tres-nueve. ENFERMEDADES secretas, urinarias, sexuales. Clínica especializada, curaciones garantizadas. Hortaleza, 30. DENTISTAS. DENTISTA. Cristóbal. Calle Atocha, 39; teléfono 20603. FILATELIA. COMPRO, vendo, cambio sellos España, Extranjero; pago bien. Rodríguez Tejero. Gómez Baquero, 24. PATENTES. SE CONCEDEN licencias de explotación de las siguientes patentes: 124.825. «Procedimiento para la preparación de ácidos n-alquildioxi-quehidámicos»; 124.847. «Procedimiento para la alquilación de nitrilos de ácidos». Para informes, dirigirse al Registro de la Propiedad Industrial o a los agentes oficiales de patentes y marcas Roeb y Co., Alcalá, 40, Madrid. VARIOS. REDACTAMOS solicitudes, contratos, testamentos, etcétera. Monteza, 15. Mañana.

ANUNCIOS POR SECCIONES

A VEINTICINCO CENTIMOS LA PALABRA, SIN LIMITACION

AGENCIAS CEDULAS, empadronamientos, expedientes matrimonio, toda clase documentos y asuntos Hacienda, Juzgados, Ayuntamiento, tramita rápidamente «Ansoara». Fuencarral, 15; teléfono 22188. AUTOMOVILES. ACADEMIA Americana Automovilista. Carnet rápidamente. General Pardiñas, 89. ESCUELA de choferes «Zacarías», la mejor. Luchana, 35. BICICLETAS. COMPRO bicicleta, también de niño. Teléfonos 22339-74811. COMADRONAS. EX PROFESORA Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4; teléfono 76033. VICENTA SANCALARA. Consultas embarazadas Hospedaje autorizado. Tocólogo. Apodaca, 6; teléfono 13095. SISINIA MARTIN, antigua comadrona, consulta diaria. Corredora Alta, 12. PAZ ISCAR. Consultas reservadas. Médico especialista. Glorieta Bilbao, 7. EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello. COMADRONA. Consultas, partos, faltas menstruación. Francisco Silvela, 43. COMPRAS. COMPRO bicicletas viejas, máquinas coser, escribir, aun «estropadas»; teléfono 22323. COMPRAMOS máquinas escribir antiguas, modernas, aun rotas, inservibles; también cintos, carretes vacíos, papel, sobres, blocks, nuevo y usado, pequeñas, grandes partidas.—Toledo, 4, papelería. CONSULTAS. MATRIZ, reconocimiento embarazadas, menstruación. Consultas doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diez una, tres-nueve. CURACIONES prontas, alivio en medicina, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada, doctor Hernández. Duque Alba, 10. Nueve-una, tres-nueve. ENFERMEDADES secretas, urinarias, sexuales. Clínica especializada, curaciones garantizadas. Hortaleza, 30. DENTISTAS. DENTISTA. Cristóbal. Calle Atocha, 39; teléfono 20603. FILATELIA. COMPRO, vendo, cambio sellos España, Extranjero; pago bien. Rodríguez Tejero. Gómez Baquero, 24. PATENTES. SE CONCEDEN licencias de explotación de las siguientes patentes: 124.825. «Procedimiento para la preparación de ácidos n-alquildioxi-quehidámicos»; 124.847. «Procedimiento para la alquilación de nitrilos de ácidos». Para informes, dirigirse al Registro de la Propiedad Industrial o a los agentes oficiales de patentes y marcas Roeb y Co., Alcalá, 40, Madrid. VARIOS. REDACTAMOS solicitudes, contratos, testamentos, etcétera. Monteza, 15. Mañana.